

纪念抗日战争胜利 70 周年

我市唱响《和平的天空》



作为第二届宁波市市民文化艺术节的重头戏之一，昨晚，《和平的天空》宁波市纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 70 周年合唱音乐会在宁波文化广场大剧院唱响。

音乐会以一曲少儿合唱《卢沟谣》拉开序幕，随着历史的推移，共分为“觉醒”“奋起”“前进”等三个篇章。其

中既有描绘华北地区沦陷后黄河两岸儿女流离失所陷入水深火热的歌曲《黄水谣》，有记录战火纷飞的年代将温情和问候送给每一位苏联战士的姑娘的歌曲《喀秋莎》，也有来自宁波四明山革命根据地的呐喊之音《月色迷着四明山》，随后一首《中国军魂》将全场音乐会推向高潮。

鄞州区星光合唱团、海曙区文化馆“月亮湖”女声合唱团等 5 支在合唱大赛中获得金奖和银奖的优秀队伍陆续上台献唱。另外，室内其他的优秀合唱团及本地歌唱家和优秀歌手也受邀参与了此次演出。

记者 林旻



记者 崔引 摄

《战争与和平》主题画展开展

作为第二届宁波市市民文化艺术节的活动之一，昨天上午，“战争与和平——中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 70 周年展”在宁波美术馆中央厅开幕。

此次纪念展共分为三个篇章，第一章为难忘的战争记忆，第二章为珍惜的和平时光，第三章为馆长推荐二战经典，将战争、和平与读史明志三者有机结合，既表达对先烈的崇敬、对和平的歌颂，又表达对人类永远铭记历史、和谐相处美好愿景的希冀。

据介绍，此次展览自 2014 年筹划以来，共向俄罗斯、美国、朝鲜三国有关机构、艺术家征集油画作品 60 余件，马来西亚中央艺术研究院院长郑浩千则以书法作品表达反日本法西斯胜利的纪念。油画作品中，有馆藏忻东旺油画《武装群众》、旅美宁波籍画家胡溧《南京大屠杀》、韩和平《铁道游击队》以及由南昌美术馆名誉馆长周京山创作的反映正面战场的《血战台儿庄》等。

展览将持续至 9 月 15 日。

记者 林旻 崔引 通讯员 倪融阳

朗诵反法西斯诗歌纪念抗战胜利

为了纪念世界反法西斯战争暨中国抗日战争胜利 70 周年，宁波市作家协会昨天下午在宁波书城举办了一场主题诗歌朗诵会，市作协主席荣荣及来自宁波各地的 20 多位作家诗人齐聚一堂，以作家独有的方式纪念这一特殊的日子。

诗人们依次登上舞台，朗诵了关于反法西斯主题的诗歌。这些诗歌都是为了纪念抗战胜利 70 周年而创作的。时

而激情激昂、时而忧伤沉痛的朗诵将现场气氛带入到 70 年前那场波澜壮阔的斗争之中。

市作协主席荣荣朗诵了著名诗人刘立云的作品《听某老将军说八年抗战》，她表示，作家、诗人的命运是与整个国家、整个民族的命运时刻相连的。市作协在抗战胜利 70 周年举办这些活动，不仅调动了作家们的爱国情怀，同时也以文学的形式弘扬了主旋律。

记者 林旻

9月宁波志愿服务重点项目发布

商报讯（记者 张昊）市文明办发布 2015 年 9 月份宁波市特色志愿服务重点活动项目。在这份活动表上，来自奉化和宁海的志愿活动格外抢眼，占据了六席。普法、助学、敬老等志愿服务有声有色，里面有没有你感兴趣的活动？

市文明办发布的每月特色志愿服务项目，为愿意奉献爱心的市民搭建一个“触手可及”的新平台。市文明办负责人说，想参加重点活动项目的志愿者，可以直接与项目实施团队联系。同时，也希望全市各级各类志愿服务团队创设更多更好的志愿服务项目，并积极向市文明办申报。

项目名称	服务地点	服务时间	活动组织	联系人、电话
普法志愿宣传	各公交车厢	9月份	奉化市“春雨”志愿者服务队	袁伟广 13335743006
百人圆梦工程	宁海县各乡镇相关村（为贫困孩子提供帮助的同时，发展他们成为志愿者）	每个双休日	爱心同盟志愿服务队	严晓东 13586666011
“守望桃花源，和谐邻里情”	江北区日湖亲水广场	9月 11 日	白沙义工俱乐部桃源分站	徐艳红 15867830762
爱心理发志愿服务	镇海区后大街社区	9月上旬旬	后大街社区学雷锋志愿服务站	陈雄 13738487162
爱心图书（玩具）银行	奉化市区学校	9月下旬	奉化市慈善总会义工分会党支部、奉化日报社报春花志愿服务队等七部门	毛青松 13968310966
党员志愿者月月服务	江北区梅堰社区	9月 15 日	新甬江人志愿服务队	高莉莉 87625535
中秋节自制月饼 赠孤寡老人		9月 22 日		
心系山区，志愿服务！	大堰山区	9月 25 日	奉化市绿叶志愿服务队	毛祖汉 13586626595
文明单位志愿服务直通车进农村文化礼堂	余姚市凤山街道同光村	9月	余姚市文明单位志愿服务联盟	李杰 62703245
金晖助老	走进乡镇敬老院	9月中、下旬	宁海萤火虫在线志愿服务队	任永娣 13777011755
美丽宁海—党群同心圆志愿服务平台	全县范围（志愿服务综合平台）	按需开展大量志愿服务活动	宁海县党群服务中心 宁海县机关党工委	陈莉芝 13586591520

铭记战争苦难与胜利光荣

学校纪念活动丰富多彩

看望抗战老兵，参观革命遗址，观看革命教育长廊……连日来，我市多所学校举行丰富多彩、形式多样的活动，纪念抗战胜利 70 周年，广大师生进行重温历史、勿忘国耻、振兴中华的爱国主义教育和民族精神教育。

看望老兵 聆听革命故事

昨日下午，鄞州田莘耕中学的阳光少年来到抗战老兵李小康的家中，聆听老人讲述革命故事。

96岁的李小康面色红润，讲起当年发生在四明大地上的那段峥嵘往事，仍是历历在目。老人从 1942 起参加新四军浙东游击队三五支队，负责情报工作，“我们的情报，主要是靠我们的眼睛观察四周情况。”李小康说，白天自己一边种地，一边在暗中观察敌人的动静，鬼子什么时候转移，大概有多少人，有多少武器，他都会一一记在心里，然后等到了晚上，再把这些情报写在小纸条上，交给三五支队的联络员。

除了输送情报，李小康还积极发动周边的抗日力量，宣传抗日、演出抗日戏剧、组织成立农会等。后担任自卫队大队长，同时加入中国共产党。而后，他还亲历震惊浙东的“慈东事变”。1945 年，三五支队北撤，为了避免被迫害，李老将自己的原名李仁康改为李小康，来到西乡横涨村做起了农民。

后来宁波籍作家南方还以李小康为原型，创作了抗战长篇小说《血土》。

学生们聆听着老人讲述那段难忘的往事，不禁啧啧惊叹，“历史不应该被忘记。”老人的话让学生有了更深切的体会。

形式多样 家长学生一起学习

鄞州田莘耕中学王剑平告诉记者，在 9 月 1 日的新学期开学式上，学校就启动纪念抗战胜利爱国主义系列活动，将在 9、10 个月内，举行形式多样的活动，进行爱国主义教育。

比如在课上，老师会带动学生去了解抗战相关的历史。学生们也可以通过电视和书籍报刊等了解这段历史。9 月初，学校将安排学生观看爱国主义电影。

值得一提的是，学校还很注重家长和学生的互动，这个纪念日中，学生们都会带上一张问卷调查，其中既有学生回答部分，也要请家长一起参与，共同完成爱国主义调研活动。比如问学生：“我们中学生从自身情况出发，可以怎么践行爱国。”还请家长出谋划策：“学校开展哪些活动能有效培养孩子的爱国之心？”等等。

10月底，各班开展一次爱国主义班队会，让学生回顾活动历程，巩固活动效果。

铭记历史 珍爱和平创未来

在新建的宁波国家高新区信懋中学，有一条全新的长廊，位于师生们必经之路上，布置得非常显眼。这是学校举行的《纪念抗日战争胜利 70 周年》图片展。

展览图文并茂，分《全民抗战》《中流砥柱》《伟大胜利》、《壮丽史诗》等篇章，全面形象地展示了那段波澜壮阔的抗战史。

“我原来也看抗战电视剧，听一些抗战故事，但是没有这么全面，这里从‘九一八’事变开始讲起，一直讲述到抗战胜利，还包括了国内、国际抗战过程。”906 班的王跳跳同学和好朋友在展览前仔细地看了很久，感觉自己上了一堂扎实的历史课。

“举办这个展览，就是为了让学生铭记历史，缅怀先烈，珍爱和平，更好地开创未来！”该校校长吴华林告诉记者，“学校还将举行一些活动，组织学生收看阅兵式，观看央视的《开学第一课》，让学生谈谈心得体会等，只有不断重读历史，反思历史，我们才能从历史中吸取教训，铭记战争苦难与胜利光荣。”

记者 李臻 通讯员 朱启萍 吕栋权